

民族日报

MINZU RIBAO

中共临夏州委机关报 全国发行

2025年11月26日 星期三 乙巳年十月初七

临夏州融媒体中心出版



国内统一连续出版物号:CN 62-0004 代号:53-24 总第 9372 期

民族日报速读 临夏州融媒体中心 花儿临夏 APP

习近平会见汤加国王图普六世

新华社北京11月25日电 (记者
冯歆然)11月25日上午,国家主席习近平
在北京人民大会堂会见来华进行国事
访问的汤加国王图普六世。

习近平指出,中国和汤加是历经风
雨、患难与共的真朋友,两国友好源远流长。
建交以来,双方始终相互尊重、平等
相待,坚定支持彼此核心利益和重大关
切,务实合作成果丰硕,全面战略伙伴关
系不断深化,树立了不同社会制度、不同
大小国家友好合作的典范。无论国际形
势如何变化,中国始终是汤加值得信赖的
好伙伴,始终支持汤加维护国家独立和主
权。中方愿同汤方加强发展战略对接,拓
展贸易投资、农业渔业、基础设施、清洁能
源、医疗卫生、旅游、应对气候变化等方面
合作,扩大教育、体育、青年、媒体、地方等
领域交流,继续在南南合作框架内为汤加
经济社会发展提供帮助。欢迎汤加各界
人士来华参观考察,加强治国理政和发展

经验交流,增进对中国的全面了解。

习近平强调,中共二十届四中全会
对中国未来5年经济社会发展作出顶层设
计和战略擘画。中国将聚焦高质量发展,
进一步全面深化改革,扩大高水平对外开
放,同世界各国共享发展机遇。中方提出
四大全球倡议,就是要推动世界各国共谋
发展、共享和平。愿同汤加共同践行四大
全球倡议,为两国人民创造更加美好的生
活,共建中国—太平洋岛国命运共同体,
推动构建人类命运共同体。

汤加祝贺中国在习近平主席领导下
取得伟大成就,希望学习中国共产党治国理
政成功经验。汤加支持习近平主席提出的
四大全球倡议,愿同中方加强沟通协作,
共同应对气候变化等全球性挑战。

访问期间,双方发表《中华人民共和国
和汤加王国联合声明》。

会见后,两国元首共同见证签署经贸、
医疗、教育、发展等领域多份合作文件。

会见前,习近平和夫人彭丽媛在人
民大会堂北大厅为图普六世和王后娜娜
西帕乌举行欢迎仪式。

天安门广场鸣放21响礼炮,礼兵列
队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团
奏中两国民歌。图普六世在习近平陪
同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观
看分列式。

当天中午,习近平和彭丽媛为图普
六世夫妇举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

何东在永靖县调研

本报讯 (临夏融媒记者 马博文)
11月24日,州委副书记、州长何东在永靖
县调研生态及地质灾害避险搬迁工作。

何东先后来到刘家峡农业开发集
团、黑方台地质灾害点治理及迁出区、黑
方台地质灾害区现代高效节水农业示范
基地,实地察看搬迁工作进展情况,详细
了解搬迁群众产业发展、企业联农带农
机制落实等情况。

何东强调,要始终围绕“搬得出、
稳得住、能致富”,把安置后续工作作
为重中之重,强化产业扶持和配套发

展,积极培育壮大特色种植养殖、乡村
旅游、劳务输出、特色手工业、农村电
商等多元产业,不断完善联农带农机
制,引导搬迁群众广泛参与、深度融合,
拓宽增收渠道、增强内生动力,推动更
多搬迁群众向产业工人、新型职业农
民转型。要用心用情做好后续服务保障,
持续加大迁入区域水、电、路、暖、网等
基础设施投入,统筹推进托幼、养老、
教育、医疗等公共服务设施配套建设,

不断提升基础设施完备度、公共服务
便利度、人居环境舒适度,加快补齐农
村现代生活条件短板,让搬迁群众安
心定居、舒心生活。要扎实细致做好各
项收尾工作,全力以赴推进新建安置
区入住与旧宅基地拆除复垦等攻
坚任务,规范完善档案资料,高效规
范使用项目资金,加快不动产登记办
理,扎实推进各类存在问题,高质量完
成生态及地质灾害避险搬迁工作一期
收官任务。

何东还到永靖县农村信用联社调研。
州政府秘书长马福俊,州自然资源局、
永靖县主要负责同志参加。

“甘味入秦·寻味东乡”东乡美食陕西咸阳推介会举办

本报讯 (临夏融媒记者 赵淑娟)
11月22日,“甘味入秦·寻味东乡”三大
区域公用品牌推介暨美食节活动在陕
西省咸阳市老街旅游景区启动。活动
由咸阳老街文化旅游发展中心、东乡县
商务局、东乡县文旅局联合主办,甘肃
东广公司承办,旨在集中展示东乡特色
美食与民俗文化,推动区域品牌建设与

文旅消费融合。

启动仪式上,东乡县文旅及商务部
门相关负责人全面推介了当地丰富的自
然风光、民俗村落及非遗资源,发布了多
条“美食+文旅”精品线路,吸引众多当地
市民和游客关注。现场设置互动问答环
节,主持人围绕东乡文化、陕甘美食等内
容提问,观众踊跃参与,赢得东乡特色纪
念品。本地艺人带来花儿演唱、民谣及
民俗舞蹈等表演,生动展现东乡文化的
独特魅力。活动期间,试吃区同步开放,

手抓羊肉和花馃馃等东乡特色美食免费品
尝,气氛热烈。

此次美食节以展示东乡特色美食与
技艺、提升品牌知名度为核心,联动农
特产品展销和非遗展演等环节,带动文
旅消费,助力乡村振兴,打造东乡年度文
旅IP,推动“美食+文旅”产业融合发
展;依托“东乡贡羊”区域公用品牌,充
实“东乡手抓羊肉”在咸阳的宣传基础
与市场氛围,进一步拓展市场化运营产
业链。



11月22日,和政县松鸣岩国际滑雪场开始营业,吸引众多滑雪爱好者前来体验。

通讯员 史有东 摄

@临夏人 举手之劳,请为蓝天打卡!



扫码查看详情

让空气清新
让蓝天常驻
携手守护“临夏蓝”

携手呵护天空蓝
共建共享生态美
携手守护“临夏蓝”

全彩
印刷



全年定价: ￥298

主流声音 权威发布

自办发行 高效服务

欢迎订阅

2026年度 民族日报

征订热线: 18109308973、18141503611

18909301585、13884013565

征订方式: 各县(市)委宣传部

临夏州融媒体中心

习近平向第七届中俄能源商务论坛致贺信

新华社北京11月25日电 11月
25日,第七届中俄能源商务论坛在北京
举办。国家主席习近平向论坛致贺信。

习近平指出,中俄能源合作起步
早、基础好,是双方互利合作的典范,为

促进两国经济社会发展、增进两国人民
福祉发挥了积极作用。

习近平强调,中方愿同俄方一道努
力,持续巩固全面能源合作伙伴关系,
共同维护全球能源产业链供应链稳定

畅通,推动建设更加公平公正、均衡普
惠的全球能源治理体系,为世界能源安
全与绿色低碳转型注入更多稳定性。

同日,俄罗斯联邦总统普京也向第
七届中俄能源商务论坛致贺信。

李海默赴北京市拜访有关国家部委和定点帮扶单位

本报讯 (临夏融媒记者 马龙)
11月23日至25日,州委书记李海默赴

北京市,分别到国家民委、中国建筑集团
有限公司、中国石油化工集团有限公司、
辽宁方大集团实业有限公司、华熙生物
科技股份有限公司,深入座谈交流,对接
洽谈工作。

李海默拜访了国家民委副主任、党
组成员边巴扎西,汇报了临夏州创建全
国民族团结进步示范州工作情况。李
海默说,近年来,临夏州深入学习贯彻
习近平总书记关于加强和改进民族工
作的重要思想,坚持以铸牢中华民族共
同体意识为主线,聚焦打造全国民族团
结进步示范州,深入开展“石榴籽”教
育工程,扎实推进“三项计划”,依法管
理民族事务,巩固了民族团结和睦的良好
局面。希望国家民委一如既往关心支
持临夏发展,在民族工作特别是示范州

创建工作给予指导帮助,更好促进民族地
区高质量发展。

在中建集团、中石化集团,李海默
分别拜访了中建集团董事长、党组书记
郑学选,中石化集团董事、党组副书记
钟润,对两家央企长期以来给予临夏的
帮助支持表示感谢。李海默说,定点帮
扶工作开展以来,两家央企以高度的政
治站位、强烈的责任担当,倾心倾力支
持临夏基础设施建设、特色产业培育、
民生事业发展等工作,打造了央企助力
乡村振兴的示范样板,推动民族地区面
貌发生了巨大变化。希望持续巩固帮
扶成果,在产业扶贫、乡村建设、人才交
流等方面深化合作,为临夏现代化建设
提供更大支持。

在方大集团、华熙生物,李海默分
别与方大集团董事局主席方威,华熙生
物副总经理李亦争、相茂功座谈。李海

默说,两家企业充分发挥各自优势,深
度嵌入临夏特色产业发展,引入优质资
源、创办生产企业、提供技术服务,有效
延伸了产业链条,提高了产品附加值,
增加了群众收入。希望加快合作项目建
设,帮助招引更多产业链上下游企业和
劳动密集型企业,加大科技投入、产品
研发、市场拓展力度,实现企地携手发
展、互利共赢。

李海默还调研了州政府驻北京联络
处。他强调,要充分发挥职能作用,
紧紧围绕招商引资、招才引智等重点任
务,加强政策学习研究,加大企业走访
对接力度,建立在京临夏籍优秀人才
库,做好临夏务工人员服务保障工作,
为全州高质量发展凝聚更大力量。

州委常委、州委秘书长杨福波,州
委常委、副州长杜宝伟,州委一级巡
视员、州委统战部部长马超分别参加。

奋进的临夏 我们的“十四五”



兰合铁路冲刺建设 西北西南快捷通道加速成型

初冬时节,作为国家“八纵八横”
高速铁路网兰(西)广通道的核心组
成部分,兰合铁路正以全速冲刺姿态
推进建设,这条串联西北与西南的交
通大动脉,即将改写甘南大地上的交
通格局。

线路北起兰新铁路西固城站,终
至夏河县唐尕昂站并与川青铁路共
线延伸至合作市,总体呈南北走向,
全长187.8公里,其中新建正线
147.42公里。工程概算总投资229.16
亿元,设计时速200公里并预留250
公里提速条件,沿线设西固城、刘家
峡等5座车站,将兰州与临夏、甘南
两州紧密串联。面对复杂的地形条
件,项目以超76%的桥隧比攻坚克
难,22.06公里的西固隧道作为控制性
工程,与众多桥梁、隧道共同搭建起穿
山越岭的交通廊道。

这条铁路的建成意义深远。它将
彻底终结临夏、甘南两州不通铁
路的历史,使兰州至临夏的行程缩
短至40分钟,至合作市仅需1小时,
让两地全面融入兰州1小时交通
圈。更重要的是,兰合铁路将与西
宁至成都铁路实现无缝联通,构建起
西北至西南地区的快捷主干通

据,项目前期工
作于2009年启动,历经
标准优化调整后,于
2021年12月实现全线
复工。2025年作为工
程关键冲刺年,建设捷
报频传:10月双城车站
主体结构顺利封顶,11
月考勒隧道成功贯通,
目前全线铺架工程已
全面启动,向着2026年
完成全线铺轨、2027年
上半年开通运营的目
标稳步迈进。

这条铁路的建成意义深远。它将
彻底终结临夏、甘南两州不通铁
路的历史,使兰州至临夏的行程缩
短至40分钟,至合作市仅需1小时,
让两地全面融入兰州1小时交通
圈。更重要的是,兰合铁路将与西
宁至成都铁路实现无缝联通,构建起
西北至西南地区的快捷主干通



道,使兰州至成都的铁路行程压缩
至5小时内,大幅提升区域互联互
通水平。同时,线路将激活沿线丰
富的旅游资源与特色农产品优
势,强化兰西城市群与成渝经济圈
的产业联动,为民族地区经济社会
高质量发展注入强劲动能,承载起沿
线群众对便捷出行与美好生活的热
切期盼。

(来源:新甘肃客户端)

“内外兼修” 民生提质

——康乐县道路改造绘就宜居新图景见闻

临夏融媒记者 马琼洁

近日,随着康乐县城区21条主次
干道改造工程全面竣工,一场从地下
管网到空中空间的“立体式”城市升
级圆满完成。平整开阔的沥青路面和
清爽通透的城市天际线相映成趣,
让县城在功能完善与颜值提升中实
现“双跃升”,一幅宜居宜行的城市新
画卷徐徐展开。

“现在路平了,好走了,眼前和
心里也亮堂了!”漫步在县城街头,
居民高志龙的感慨道出不少人的心
声。阳光下,崭新的沥青路面泛着光
泽,清晰的交通标线指引往来车
辆有序、平稳穿行,曾经雨季会积
水的路口,如今干爽通畅,行人步
履从容。

这背后,是城市地下“生命线”的
全面焕新。据该县住房和城乡建设
局城建科科长潘小龙介绍,今年,
该县城管理综合行政执法队的集中整
治行动。

“仅用10天时间,完成了40处跨
街‘龙门架’广告牌的拆除工作。”该
县城市管理综合行政执法队市政股

股长冯学龙说,此次整治共出动人
力85人次、大型机械40台次,消除了老
旧跨街广告牌存在的安全隐患,让县
城空间变得整洁通透,实现了安全保
障与环境美化“双提升”。

从地下管网的精密铺设到空中
空间的精细整治,从基础设施的完
善到城市形象的重塑,康乐县以“内
外兼修”的匠心推进城市更新,以全
新的面貌提升群众获得感与幸福
感,在高质量发展道路上稳步前行。

